

亲历  
•  
1980年代  
的香港风

1982年9月24日,英国首相撒切尔夫人访华,在北京与中国领导人邓小平展开了对香港前途问题的讨论。中英两国围绕香港的谈判开始了,香港回归的步伐也由此迈开。而这一次令人瞩目的会面由此也点燃了内地人对香港的关注和热情,一时间,赴港经商、探亲、用港货、听港歌、看港剧成为一股时尚风气和潮流。



1980年代海口至海安的轮渡,载走了几多赴港客。 黄一鸣 摄

有海水的地方就有海南人。有着得天独厚的地理优势和乡情优势的香港,成为海南华侨漂洋海外的中转站和驻留点之一。因此,自1982年中英两国领导人会面,政府对港往来政策逐渐松泛以后,海南与香港的交流合作也逐渐变得紧密起来,申请赴港经商、探亲、定居的海南人也越来越多。对于许多经历过1980年代“港潮港风”的海南人来说,那是一段特殊又令人难忘的时光。日前,海南日报记者采访了张学修、陈闪、韩冰、王曙鸿等多名亲历者,与他们共同回忆起当年赴港潮的情景。

### 政府赴港开官办公司

6个人面对镜头表情或严肃或轻松,日光灯管下,背后南珠企业有限公司几个大字清晰可见。这是一张普通的照片,摄于1985年,是韩冰当时与公司的几位同事的留念合影。但是,这又是一张有着特殊意义的照片,因为照片里的这家公司,是当年海南行政区政府在香港设立的第一家独资公司,这是一家诞生于特殊时期的特殊驻港官办公司。

今年74岁的韩冰时任海南省驻香港商务办事处代表、南珠企业有限公司董事之一。“被派赴香港工作,是我人生的一个重大转折点。在那个跟国际接轨的大都市里,通过驻港的商务工作,我们为推动海南的改革开放尽了一份自己的力量。”回忆起那段精彩的日子,韩老的语调十分轻快。

当时,海南行政区政府为了加速对外开放的需要,1984年分别向广东省人民政府和国家对外经济贸易部打报告,要求批准海南在香港设立商务机构,先后都获得了肯定的批复。经过一段时

间的筹备,1985年9月27日,海南历史上在香港设立的第一个官办公司——南珠企业有限公司正式成立。按照国家对外经济贸易部的批复,南珠公司主要承担着为海南地区吸收外资,引进先进技术和设备服务等任务。同时,南珠公司的经营范围还包括经营海南自营产品的销售业务,组织海南自用的产品、设备进出口业务。同时,海南行政区政府还对这家驻港单位增加了一条任务:做好侨务统战和接待工作。

通过香港这个窗口,南珠公司为海南的建设添砖加瓦。韩冰说:“建省前,海南所有高楼大厦用的钢筋几乎全部是通过南珠公司进口回来的,大约有15万吨,其中多数是我经手的。”



1985年韩冰(后排右一)与海南驻香港第一家公司同事合影。

文/海南日报记者  
许春媚

# 难忘当年赴港潮

### 民间商人 赴港开公司赚外汇

当时在香港,不但有许多像南珠公司一样性质的由内地各省市赴港成立的官办公司,还有许多心思活泛的海南商人也看到了商机,纷纷到香港开公司。

“香港的公司可以享受到好多优惠政策,又与国际接轨,所以当时一些有亲戚朋友在香港而又有能力的海南人,纷纷选择到香港注册公司。”1950年代出生的王曙鸿是新加坡归侨,在政府部门工作的她1980年代曾多次赴港考察,亲眼见证了当时赴港热,“70年代上山下乡,80年代赴港经商,这在当时已经成为一种趋势。”

已过花甲之年的文昌人云先生,现已是香港居民,他也是当年赴港开公司的商人之一。“一个没有贸易障碍的免税港,政府在经济方面干预很少,金融与银行业限制很少,薪酬与价格干预很少,产权观念牢固,维持低程度的规管,非常规市场活动很少,一个积极不干预的自由市场。”吕先生借用美国传统基金会评价香港的一句话为海南日报记者介绍了香港的经商环境。当年,吕先生到香港主要经营服装业,“只用了短短的一段时间,我就赚到了一笔钱,3万港币。虽然这在当时的香港根本算不了什么,但是这对我来说是生平第一次见到这么多钱,在海南根本无法想像,当时我就给家里寄回去了一些,把家里的祖屋给翻修了。”

香港海南商会会长张学修说,改革开放初期,香港是内地接触世界的唯一窗口,国内所有的进出口货物都要经过香港,日益频繁的商贸活动,带动了海南的发展,为当时的海南赚取了外汇,也进口了许多建设发展必需的货物。”

韩冰笑着说:“当时,香港有一句流行话是这么说的,我们的表叔无限多,过去表叔来干革命,现在表叔来赚钱。”



1980年代王曙鸿(左一)因公赴港考察在香港街头留影。

王曙鸿提供

### 赴港探亲定居潮

当时不仅商人热衷前往香港,海南的普通老百姓也对香港情有独钟。

韩冰还记得,1983年他第一次去香港时,在香港的海南籍乡亲还不到10万人,到了1988年建省的时候,包括新生代和申请定居的,在港海南人已达15万。韩冰说:“由于海南的华侨多,国家对海南的政策较为宽松,当时申请定居的指标一个月有160个。”

不仅许多海南人申请去香港定居,当时还有许多海南人申请去香港探亲。但是,申请赴港的手续相当严苛和繁琐。香港海南同会会长陈闪还记得,当年为了给家里的亲戚办一个港澳通行证,花了将近一年的时间才办下来。

“在探望多年不见的亲人之余,打打零工赚些港币回来也是申请到香港的一个目的,因为港币比较值钱。”1980年代曾多次申请赴港探亲的王女士笑着道出了当年热衷赴港的原因。

1980年代还是个物资比较匮乏的年代,用港币换来的兑换券,可以到特殊的地点,如友谊商店,购买当时人民币无法购买的紧缺商品。王女士对那个时期的情况记得非常清楚,她告诉记者,当时100港币可以换到30多块钱的兑换券,它可以买到很多人民币买不到的东西,如555和万宝路等进口的香烟、冰箱、录音机和食品等,此外用外汇券买一些紧俏的家电产品,还可以打8折左右,便宜很多。“但是那也是限指标的,要有门路才能买得到。”王女士说。